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EKA 

Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Αθήνας  

 

 

        Λονδίνο, 22 Μαρτίου  2012 

 

 

Εκ µέρους των µελών της ∆ιοίκησης του ΕΚΑ, θα θέλαµε να σας ευχαριστήσουµε για την 

πρόσκλησή σας. Η συνάντηση αυτή αντανακλά  την  κοινή µας ανησυχία,  όσον αφορά 

στις ριζικές αλλαγές στην αγορά εργασίας και στις εργασιακές σχέσεις  στην Ευρώπη. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση υφίσταται µια βαθιά οικονοµική, πολιτική και κοινωνική κρίση τα 

δύο τελευταία χρόνια. Η  Ελλάδα, µε  αδιαµφισβήτητα µεγάλα οικονοµικά και 

δηµοσιονοµικά προβλήµατα, είναι η πρώτη χώρα όπου εφαρµόζεται ένα σχέδιο 

λιτότητας.  Πρόκειται για ένα περίεργο πείραµα: νοµισµατικές πολιτικές  ενάντια στο 

κοινωνικό κράτος σε µια δυτική Ευρωπαϊκή χώρα. Αν αυτό το πείραµα «πετύχει», το 

µέλλον των Ευρωπαίων πολιτών θα είναι  αρκετά δυσοίωνο. 

Η πρώτη συµφωνία χρονολογείται τον Μάρτιο του 2010, που σήµανε την ένταξη της 

στην Ελλάδα Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF), και 

ακολούθησαν µια σειρά από παραρτήµατα («Μνηµόνια»),  που προβλέπουν  µια σειρά 

από αυστηρά µέτρα σε φορολογικές και εργασιακές πολιτικές. Μια σειρά από 

νοµοθετήµατα πέρασαν από το 2010 έως το 2012, που κάνουν ριζικές αλλαγές στις 

εργασιακές σχέσεις. 

Εδώ, οφείλουµε να τονίσουµε ότι,  αν και η ελληνική κυβέρνηση επιµένει ότι όλα αυτά 

τα σκληρά µέτρα είναι ζωτικής σηµασίας για τη δηµιουργία µιας πιο ευέλικτης αγοράς 

εργασίας οδηγεί στην τόνωση της απασχόλησης, η πραγµατικότητα είναι µάλλον 

διαφορετική. Οι πολιτικές ύφεσης και τα µέτρα λιτότητας είναι πολύ επιβλαβείς, καθώς η 

ανεργία έχει εκτοξευθεί στο 21%, και η οικονοµία βυθίστηκε σε βαθιά ύφεση. 

Οι Συνδικαλιστικές οργανώσεις έχουν συνειδητοποιήσει ότι οι µεταρρυθµίσεις αυτές 

στοχεύουν πρωτίστως εναντίον τους.  Αυτή η πολιτική θα οδηγήσει στην ανατροπή των 
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εργασιακών δικαιωµάτων των εργαζοµένων, µέσα από την αποδυνάµωση των 

συνδικάτων. Αυτό είναι ένα µοντέλο  παρόµοιο µε αυτό που χρησιµοποίησε η  

Μάργκαρετ Θάτσερ για να εξασθενίσει τα Βρετανικά συνδικάτα. 

 

Ι. Κύριες τροποποιήσεις στην αγορά εργασίας και τις εργασιακές σχέσεις 

 

Θα σας παρουσιάσω το περίγραµµα των µεγάλων αλλαγών της εργατικής νοµοθεσίας 

που έχουν περάσει από την Βουλή των Ελλήνων από το 2010 έως τον Φεβρουάριο του 

2012. 

1. Η νέα νοµοθεσία επεκτείνει την περίοδο δοκιµασίας για τους 

νεοπροσλαµβανόµενους σε θέσεις εργασίας για ένα έτος. Προηγουµένως ήταν 2 µήνες. 

Αυτή η νοµοθεσία επιτρέπει στους εργοδότες να απολύουν εργαζοµένους χωρίς να τους 

παρέχουν αποζηµίωση απόλυσης, παρά το γεγονός ότι µπορεί να έχουν εργαστεί σχεδόν 

ένα χρόνο. 

2. Περιορίζεται σηµαντικά η περίοδος ειδοποίησης για τον τερµατισµό των 

εργαζοµένω µε σχέση εργασίας  αορίστου σε υπαλληλικές θέσεις. Μειώθηκε το συνολικό 

ύψος των αποζηµιώσεων απόλυσης. Αυτό ισοδυναµεί µε έµµεση µείωση της 

αποζηµίωσης λόγω απόλυσης στους υπαλλήλους κατά 50%. 

3. Μείωσαν το όριο για τις οµαδικές απολύσεις. Αυτό σηµαίνει ότι ένας µεγαλύτερος 

αριθµός των εργαζοµένων επιτρέπεται να απολυθεί. 

4. Μείωσαν τις υπερωρίες κατά 5% έως 10%. 

 

Οι επόµενες δύο τροπολογίες αναφέρονται στη µείωση του κατώτατου µισθού. Ο 

κατώτατος µισθός είναι µια κοινωνική εγγύηση για την εργατική τάξη. Η κυβέρνηση 

κατάργησε έναν από τους πυλώνες των εργασιακών σχέσεων στην Ελλάδα. 

 

5. Έκανε µια άµεση περικοπή του κατώτατου µισθού, που καθορίζεται από την Εθνική 

Γενική Συλλογική Σύµβαση  Εργασίας κατά 22%. Από 751 € (µηνιαίο ακαθάριστο ποσό 

του µισθού) σε 586 € (καθαρό 487€). 

6. Έκανε µια περαιτέρω µείωση κατά 10%, αυτό σηµαίνει ότι πρόκειται για µείωση κατά  
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32% στον ελάχιστο µισθό που καθορίζεται από την Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση 

Εργασίας για τους νέους κάτω των 25 ετών. 

7. Ο παραπάνω όρος αποτελεί κατάφωρη παραβίαση της συνταγµατικής αρχής της 

ισότητας όλων των Ελλήνων πολιτών, δεδοµένου ότι επιβάλλει µικρότερη πληρωµή για  

τους νεότερους εργαζόµενους (κάτω των 25 ετών), µόνο λόγω της ηλικίας τους. 

8. Τα επιδόµατα για τους ανέργους ακρωτηριάσθηκαν.  Από τα 461 €  µειωθεί στα 359 € 

το  µήνα! Τα επιδόµατα για τους ανέργους χορηγούνται από τον ΟΑΕ∆ (Οργανισµός 

Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού) για µέγιστη περίοδο 12 µηνών. 

9. Ενθαρρύνει την αυξηµένη χρήση των συµβάσεων ορισµένου χρόνου και µερικής 

απασχόλησης, καθιστώντας την αγορά εργασίας ακόµη πιο ευέλικτη. 

10. Τα προγράµµατα κοινωνικών παροχών. Σύµφωνα µε τους ισχυρισµούς της 

κυβέρνησης, οι κοινωνικές δαπάνες στην Ελλάδα (ως ποσοστό του ΑΕΠ) παραµένει πολύ 

πάνω από το µέσο όρο της Ευρωζώνης. 

11. Η  Ελληνική κυβέρνηση αποφάσισε το κλείσιµο του Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας 

(ΟΕΚ) και του Οργανισµού Εργατικής Εστίας (ΟΕΕ). Η κατάργηση του ΟΕΚ αναµένεται 

να έχει εκτεταµένες επιπτώσεις στον τοµέα των κατασκευών και στα επιδοτούµενα 

δάνεια. Ο ΟΕΚ παρείχε επιδότηση ενοικίου σε 120,000 δικαιούχους, παρείχε 10,000 

επιδοτούµενα στεγαστικά δάνεια το χρόνο και έχτιζε 1,500 κατοικίες ετησίως. 

12. Η δεύτερη κοινωνική οργάνωση που καταργήθηκε και που επηρεάζει τις συνθήκες 

διαβίωσης και αναψυχής του εργαζόµενου είναι ο ΟΕΕ. Το κλείσιµο του τελευταίου  

βάζει τέλος σε µια σειρά κοινωνικών παροχών προς τους εργαζόµενους, όπως το θέατρο, 

φτηνές διακοπές, και βιβλία. Επιπλέον, είναι µια άµεση πρόκληση κατά των Συνδικάτων, 

γιατί αυτή η οργάνωση ήταν  ο κυριότερος χρηµατοδότης της λειτουργίας τους.  

 

13. Συλλογική διαπραγµάτευση 

Ο  κύριος νόµος που ορίζει το θεσµικό πλαίσιο των συλλογικών διαπραγµατεύσεων στην 

Ελλάδα ψηφίστηκε από το Κοινοβούλιο το 1990. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του, τα 

ελάχιστα όρια προστασίας των µισθωτών εργαζοµένων σε όλη τη χώρα ορίζονται από 

την Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας, η οποία υπογράφεται από τις 

τριτοβάθµιες οργανώσεις εργοδοτών και εργαζοµένων και έχει ισχύ νόµου. Συλλογικές 
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συµβάσεις εργασίας που σχετίζονται µε τις επιχειρήσεις δεν πρέπει να περιλαµβάνουν  

όρους απασχόλησης που είναι λιγότερο ευνοϊκοί από τους όρους απασχόλησης που 

τέθηκαν από την Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας. Εάν διαφορετικές 

συλλογικές συµβάσεις εργασίας βρίσκονται σε σύγκρουση, ισχύει η αρχή της εφαρµογής 

των διατάξεων των πιο ευνοϊκών για τους εργαζόµενους (η αρχή της ευνοϊκότερης - 

Günstigkeitsprinzip). Για πρώτη φορά η αρχή ευνοϊκότερης ρύθµισης ακυρώθηκε µε  

νόµο. Ο νόµος προβλέπει «ειδικές επιχειρησιακές συµβάσεις» λιγότερο ευνοϊκές για τους 

εργαζοµένους συγκριτικά µε τις τοµεακές συµφωνίες. Μια µεγαλύτερη επιδείνωση των 

συλλογικών συµβάσεων εργασίας οφείλεται στο νόµο 4024/2011. Αυτή η νοµοθεσία 

ορίζει ότι οι «επιχειρησιακές συµβάσεις» µπορεί να υπογραφούν όχι µόνο από το 

επιχειρησιακό σωµατείο -αν δεν υπάρχει σωµατείο ( όταν οι εργαζόµενοι είναι λιγότεροι 

από 20 άτοµα, σύµφωνα µε το νόµο) - αλλά και από µια οµάδα προσώπων- υπαλλήλων. 

Αυτή η αλλαγή είναι επίσης µια βαθιά παρέµβαση στο ρόλο των κοινωνικών  εταίρων. 

 

14. ΟΜΕ∆ (Οργανισµός Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας) 

Αν οι διαπραγµατεύσεις µεταξύ των µερών για τη σύναψη συλλογικής σύµβασης 

εργασίας αποτύχει, οι συµµετέχοντες µπορούν να  προσφύγουν στον Οργανισµό 

Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας (ΟΜΕ∆). Η διαδικασία περιλαµβάνει δύο στάδια: Το πρώτο 

είναι η διαδικασία µεσολάβησης και η δεύτερη η ∆ιαιτησία. Οι προτάσεις του 

διαµεσολαβητή δεν είναι δεσµευτικές. Ωστόσο, η απόφαση του διαιτητή εξοµοιώνεται µε 

συλλογική σύµβαση εργασίας και είναι δεσµευτική. Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να 

ζητήσουν το διορισµό ενός διαµεσολαβητή. Όταν ένας εργοδότης απορρίπτει τις 

προτάσεις του διαµεσολαβητή, η ένωση των εργαζοµένων που δέχεται αυτές τις 

προτάσεις µπορεί να παραπέµψει το θέµα µονοµερώς στη διαιτησία. Τα πράγµατα έχουν 

αλλάξει δραµατικά για το ρόλο και την αποτελεσµατικότητα  του ΟΜΕ∆, µετά τον νόµο 

4046/2012, που κατήργησε αυτή την δυνατότητα της µονοµερούς προσφυγής.  

 

Και γιατί η κατάργηση της δυνατότητας µονοµερούς προσφυγής στον Ο.ΜΕ.∆.; Η 

απάντηση είναι πολύ απλή. Μεταξύ εργαζοµένων και εργοδοτών, το ασθενέστερο µέρος 

είναι αναµφίβολα οι εργαζόµενοι. Εάν οι εργοδότες δεν θέλουν µια αµοιβαία συµφωνία, 
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µπορούν απλά να επιλέξουν να µην προσφύγουν στον ΟΜΕ∆. Επιπλέον, οι εργοδότες 

µπορούν να υπαγορεύσουν τους όρους τους στους εργαζόµενους! 

 

Η Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ), έχει επανειληµµένα εκφράσει την 

αντίθεσή της σε όλες αυτές τις τροπολογίες, µε το επιχείρηµα ότι τα µέτρα αυτά 

αποτελούν κατάφωρη παραβίαση των συνταγµατικών διατάξεων. Η ΓΣΕΕ  κατέθεσε 

επίσης αίτηση αναιρέσεως ενώπιον του ∆ιεθνούς Οργανισµού Εργασίας (ILO), ζητώντας 

παγκόσµια υποστήριξη. Εκτός αυτού, η ΓΣΕΕ είναι έτοιµη να καταθέσει προσφυγή στο 

Ανώτατο ∆ιοικητικό ∆ικαστήριο της Ελλάδαs, προσπαθώντας να ακυρώσει τους ανωτέρω 

νόµους, που παραβιάζουν το  Ελληνικό Σύνταγµα.  

 

II. Τα αποτελέσµατα-συνέπειες στην πραγµατική οικονοµία 

Η παρατεταµένη ύφεση και η επιβαλλόµενη πολιτική λιτότητας είχε καταστροφικές 

συνέπειες για την εργατική τάξη και την κοινωνική ευηµερία. 

Πιο συγκεκριµένα 

1. Η Ελληνική οικονοµία έχει εκτιµάται ότι έχει συρρικνωθεί περίπου 15% από το 2008. 

Το 2011, η οικονοµία µειώθηκε κατά 7% του ΑΕΠ. Για το 2012 η εκτίµηση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι ότι η ύφεση θα είναι πολύ χειρότερη. 

2. Η ανεργία εκτοξεύθηκε στο  21%.  Έχει φτάσει τον αριθµό των 1,033,507 τον 

∆εκέµβριο του 2011. 300,000 άνθρωποι  απολύθηκαν µέσα σε ένα χρόνο. 820 

εργαζόµενοι έχαναν τη δουλειά τους κάθε ηµέρα το 2011. Το ενεργό εργατικό δυναµικό 

είναι 3,899,319 άνθρωποι. Η ανεργία των γυναικών έχει φτάσει στο 25%. Ειδικά για 

τους νέους, το 50% είναι άνεργοι. 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το ποσοστό ανεργίας θα 

συνεχίσει να αυξάνεται το 2012. Χιλιάδες Έλληνες, κυρίως νέοι µε υψηλά προσόντα 

αναγκάζονται να µεταναστεύσουν, είτε στην Ευρώπη, ή ακόµα και στην Αυστραλία. 

Αυτός είναι ο δείκτης της επίσηµης ανεργίας.  Ωστόσο αυτό δεν  αντιπροσωπεύει την 

ανεπίσηµη ανεργία. Έτσι τα πράγµατα είναι µάλλον πολύ χειρότερα. 

3. Σύµφωνα µε πρόσφατη έκθεση της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού Εµπορίου 

(ΕΣΕΕ) από το 2009, 60,000 επιχειρήσεις έχουν κλείσει. Εάν η ύφεση συνεχισθεί, 
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περισσότερες από 50,000 έως 60,000 µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις θα κλείσουν 

µέχρι το τέλος του 2012. Το 2011, 28,260 άτοµα που εργάζονταν στο εµπόριο έχασαν 

τις δουλειές τους. 

4. Οι µισθοί των δηµοσίων υπαλλήλων µειώθηκαν κατά  30-35%. Αλλά µάλλον αυτό δεν 

ήταν αρκετό.  Τον περασµένο Φεβρουάριο, µια περαιτέρω περικοπή των συντάξεων 

εγκρίθηκε από το Κοινοβούλιο. Η νέα αυτή µείωση ήταν 10-12% για όλες τις συντάξεις 

άνω των 1,300 ευρώ. 

5. Χρέους και οµολόγων swap του κούρεµα στην Ελλάδα, που κόβουν περισσότερα από 

100 δισ. € από το συνολικό χρέος στην Ελλάδα, έχει στερήσει από 12 δισεκατοµµύρια 

ευρώ για τα ελληνικά συνταξιοδοτικά ταµεία. Τα συνταξιοδοτικά ταµεία κατείχαν 24 

δισεκατοµµύρια σε ελληνικά κρατικά οµόλογα και είναι υποχρεωµένοι να δέχονται ένα 

κούρεµα της ονοµαστικής τους αξίας περίπου 53,5%. Αυτό το κούρεµα συνεπάγεται 

περαιτέρω µειώσεις στο µέλλον. 

6. Το χρέος του κράτους προς τις ιδιωτικές επιχειρήσεις είναι περίπου 6 δισ. ευρώ. 

Σύµφωνα µε πρόσφατη έκθεση του Υπουργείου Εργασίας περίπου 400,000 εργαζόµενοι 

έχουν 2 έως 6 µήνες καθυστέρηση στις πληρωµές τους. Η κεντρική κυβέρνηση, 

προκειµένου να περιορίσει το έλλειµµα στον προϋπολογισµό σταµάτησε όλες τις 

πληρωµές σε ιδιωτικές εταιρείες. 

7. Η µείωση των µισθών και των συντάξεων, οι διαδοχικές αυξήσεις των φόρων και το 

υψηλό ποσοστό πληθωρισµού επιδεινώνεται το οικονοµικό περιβάλλον και ουσιαστικά 

κατέστρεψε την κοινωνική συνοχή στην Ελλάδα. 

8. Το 20% των ανθρώπων στην Ελλάδα ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας. Όλο και 

περισσότεροι άνθρωποι έχασαν τα σπίτια τους, κυρίως στην Αθήνα. 

9. Το  ∆ΝΤ πιέζει την Ελληνική κυβέρνηση να λάβει πρόσθετα µέτρα. Μόνιµος 

εκπρόσωπος του ∆ΝΤ στην Αθήνα, ο κ. Bob Traa, µιλώντας σε αξιωµατούχους του 

Υπουργείου Οικονοµικών την περασµένη Παρασκευή, τόνισε τη σηµασία της υιοθέτησης 

φορολογικών µέτρων πάνω από 11 δισ. ευρώ, για τα έτη 2013 και 2014. Αυτό 

συνεπάγεται επιπλέον οριζόντιες περικοπές σε µισθούς και συντάξεις. 

10. Επιπλέον, έχουν αποφασισθεί περαιτέρω περικοπές στις δαπάνες του δηµόσιου 

τοµέα: α) το κλείσιµο των κρατικών εταιρειών και β) τη σταδιακή µείωση των δηµοσίων 
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υπαλλήλων µέχρι 150,000 µέχρι το 2015. 15,000 δηµόσιοι υπάλληλοι πρόκειται να 

απολυθούν µέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους, 2012. 

 

III. Κριτική 

Η αποτυχία της οικονοµικής πολιτικής που εγκρίθηκε, έχει προκαλέσει έντονη πολιτική 

αντιπαράθεση. Η κοινή γνώµη είναι έξαλλη για την αδυναµία των Ελλήνων πολιτικών, 

των Ευρωπαίων εκπροσώπων και του ∆ΝΤ  να διαχειρισθούν την κρίση. Ο Υπουργός 

Εργασίας κ. Koutroumanis υποστήριξε την περασµένη εβδοµάδα ότι οι συντάξεις δεν θα 

πρέπει να µειωθούν περαιτέρω. Ωστόσο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµοσίευσε µια έκθεση 

που αναφέρει ότι θα είναι αναγκαίες περικοπές ύψους 11,7 δισ. €.  

Ο Έλληνας Υπουργός Οικονοµικών, κ. Ευάγγελος Βενιζέλος, καυχήθηκε για την 

ανταλλαγή οµολόγων. Αυτό θα µειώσει πάνω από 100 δισ. ευρώ από τα 350 δισ. το 

συνολικό χρέος στην Ελλάδα. Ωστόσο, δεν έκανε καµία αναφορά για τα 80 δισ. ευρώ 

που δανείστηκε η χώρα για την ανταλλαγή οµολόγων.  

Η µαταιότητα των πολιτικών λιτότητας είναι προφανής. Το 2009 το δηµόσιο έλλειµµα 

ήταν 120% του ΑΕΠ. Το 2020 το χρέος θα είναι παρόµοιο µε εκείνο του 2012, µετά από 

8 χρόνια οδυνηρών θυσιών.  Αυτή η πολιτική οδηγεί στην εµβάθυνση της ύφεσης που 

θα καταστρέψουν τις προοπτικές οικονοµικής ανάκαµψης. 

Η Ελληνική κοινή γνώµη, µετά την αποτυχία του πρώτου Μνηµονίου, έχει γίνει πολύ 

καχύποπτη.  Πολλοί άνθρωποι πιστεύουν, ότι η τρέχουσα οικονοµική κρίση στην Ελλάδα 

είναι µόνο ένα πρόσχηµα, για την εφαρµογή ενός σχεδίου που εκπονήθηκε για να 

υποτάξει την Ελλάδα. Ο βαθύτερος στόχος του συγκεκριµένου προγράµµατος είναι να 

γίνει η  Ελλάδα χώρα  χαµηλού κόστους εργασίας όπως οι χώρες του  τρίτου κόσµου.  Η 

Ελλάδα είναι η πρώτη αλλά όχι η τελευταία Ευρωπαϊκή χώρα που θα υποβάλλεται σε 

αυτό το σχέδιο. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, θα επιθυµούσαµε όλα τα παραπάνω να ήταν µια απλή 

φαντασίωση. Αλλά είναι µια σκληρή πραγµατικότητα. Τα Συνδικάτα, το εργατικό κίνηµα, 

πρέπει να βρουν τρόπους για την καταπολέµηση αυτής της πολιτικής σε όλα τα επίπεδα,  

σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 
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IV. Οι προτάσεις των Συνδικάτων  

Τα Ελληνικά συνδικάτα (η Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδας, ΓΣΕΕ)  και η 

Συνοµοσπονδία των ∆ηµοσίων Υπαλλήλων, Α∆Ε∆Υ), έχουν εκφράσει µια εναλλακτική 

πρόταση για την αντιµετώπιση της κρίσης. Η πρόταση αυτή ισχύει κατ’  αρχάς µε την 

αλλαγή της εφαρµογής της οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής και αφετέρου στην 

αντιµετώπιση των διαρθρωτικών προβληµάτων της ελληνικής οικονοµίας. Η λύση των 

προβληµάτων θα έρθει µέσα από: 

α. Αναδιανοµή του εισοδήµατος, µείωση της φοροδιαφυγής, µείωση της 

εισφοροδιαφυγής. 

β. ∆ηµιουργία ενός νέου µοντέλου οικονοµικής ανάπτυξης. (Παραγωγικότητα της 

ποιότητας προϊόντων και υπηρεσιών, ποιότητα των εργασιακών σχέσεων, ποιότητα 

εισοδήµατος, κοινωνική προστασία κ.λπ.). 

Επιπλέον, το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα πρέπει να διαδραµατίσει ζωτικό ρόλο στην 

ενίσχυση της οικονοµικής ανάπτυξης, παρέχοντας δάνεια µε χαµηλό επιτόκιο για τις 

επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. Η κυβέρνηση δεσµεύθηκε  να  για ρευστότητα και την 

αποκατάσταση της εµπιστοσύνης στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα. Αλλά έχει επίσης την 

ηθική υποχρέωση να στηρίξει τους Έλληνες πολίτες κατά τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου κρίσης. 

Από το 2008 οι Ελληνικές τράπεζες είχαν επιδοτηθεί µε δισεκατοµµύρια, έτσι ώστε το 

τραπεζικό σύστηµα να παραµείνει σταθερό και υγιές. Τώρα το Ευρωπαϊκό Ταµείο 

Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας ανακοίνωσε το περασµένο Σάββατο ότι θα παράσχει 

αµέσως το 25 δισ. ευρώ για την επανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών τραπεζών. Οι 

τράπεζες πρέπει να ενθαρυνθούν  για την χρηµατοδότηση της πραγµατικής οικονοµίας 

δανείζοντας χρήµατα στις επιχειρήσεις και τους επενδυτές µε ελάχιστο επιτόκιο. 

 

Αγαπητοί Συνάδελφοι, 

Ζούµε σε µια περίοδο κρίσης. Η εργατική τάξη είναι στο στόχαστρο. ∆ικαιώµατα, που 

γενιές έχουν κερδίσει µε αγώνα και θυσίες, βρίσκονται τώρα σε κίνδυνο. Οι 

συνδικαλιστικές οργανώσεις πρέπει να συνεργάζονται, να συντονίζουν τις πολιτικές τους. 
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Οφείλουν να εκφράσουν τα επιχειρήµατά τους σε όλους τους Ευρωπαίους 

εργαζοµένους. Και υπάρχει µόνο ένα από τα συνδικάτα πρέπει να αυξήσουν 

φωτεινότερα χρώµατα τους. Κάποιος κέρδη µόνο αν σέβεται τον αντίπαλό του 

παραδέχεται ότι είναι πρόθυµος να πολεµήσει. Όταν οι εταιρείες συνειδητοποιούν ότι ο 

αντίπαλός τους είναι αποφασισµένη, θα αναγκαστούν να συµβιβαστούν. 

Το όπλο µας είναι η άρνησή µας. Άρνηση να αποδεχθούµε τη φτώχεια και την 

εκµετάλλευση. Άρνηση να αποδεχθούµε το νόµο της ζούγκλας και ότι µερικοί άνθρωποι, 

κάποιοι πάνω απο εµάς  ονειρεύονται το µέλλον µας. 


